

**Методические рекомендации для сотрудников МБУК
«Централизованная клубная система» городского округа город Воронеж**

**«Инновационные методы патриотического воспитания молодёжи» (на
примере организации выездных мастер - классов «Улица
ремесленников» на территории музея-заповедника «Куликово Поле»)**

Поездка 21 сентября 2024 г. в День Воинской Славы России на Куликово поле для участия в мастер-классах «Улица ремесленников» предоставила сотрудникам МБУК «ЦКС» возможность не только пополнить и закрепить уже имеющиеся знания по истории Руси, приобрести практические знания по организации и проведению масштабных мастер-классов, но и познакомиться с инновационными методами патриотического воспитания молодежи.

В соответствии с Федеральным законом от 13.03.1995 № 32-ФЗ (ред. от 31.07.2020) о «Днях воинской славы (победных днях) России», Распоряжением Президента Российской Федерации от 08.04.2021 № 82-рп (О подготовке и проведении празднования в 2030 году 650-летия Куликовской битвы) и Планом основных мероприятий по подготовке и проведению празднования в 2030 году 650-летия Куликовской битвы, утвержденным Правительством РФ от 29.12.2021 года № 14594п-П44, таким мероприятиям придан всероссийский характер.

С момента становления отечественного оружейоведения и его окончательного формирования в советское время было накоплено огромное количество нового материала, переосмыслены ранние данные, а также выявлены неизвестные письменные и изобразительные источники, что помогает по-новому взглянуть на ряд предметов из музейной коллекции вооружения и снаряжения русских воинов.

В целях патриотического воспитания молодежи и приобщения к национальным культурным ценностям коллектив музея-заповедника «Куликово Поле» предложил вниманию сотрудников МБУК «ЦКС» следующие мероприятия:

1. Программа-квест «Хранители будущего». Она носит состязательный характер и предполагает участие 2-5 команд. Программа рассчитана на 2 дня в силу своей насыщенности и для предоставления возможности участия молодых людей из отдаленных уголков России.

В ходе акции представители клубной системы смогли погрузиться в прошлое нашей Родины не только посредством познавательной экскурсии, но и благодаря интерактивной программе. Следуя от одного этапа квеста к другому, руководители клубов познакомились с Первым ратным полем России и посетили музейные объекты, расположенные на территории Куликова поля:

- Музейный комплекс «Куликово поле» в Моховом – главная площадка акции, крупнейший музей средневекового сражения, расположенный непосредственно в его близости.
- Мемориал на Красном холме – старейший на Куликовом поле, где на месте ставки Мамая находится первый монумент в память о победе русского воинства над Ордой – памятник-колонна Дмитрию Донскому.

Кроме того, воронежцам предоставили информацию о Музейно-мемориальном комплексе героям Куликовской битвы в селе Монастырщино – вместе с Мемориалом на Красном холме он очерчивает границу Поля Куликовской битвы и расположен у главного ориентира сражения - слияния рек Дона и Непрядвы.

Таким образом, на данном мастер-классе были получены практические знания о проведении 2-хдневных марафонов, который можно проводить в два этапа. Главными целями такого марафона сотрудники музея-заповедника "Куликово поле" считают популяризацию культурного и исторического наследия в семейной среде, сохранение традиционных семейных ценностей,

актуализацию исторического наследия России и патриотического воспитания младшего поколения.

2. В истории Российского государства было несколько судьбоносных моментов, от решения которых могла зависеть судьба Отечества на многие столетия. Одним из них стала Куликовская битва.

Это самое изученное сражение Средневековья, но все же существует масса устойчивых псевдоисторических версий о нем. В связи с этим, воронежской аудитории был представлен мастер-класс по организации и проведению онлайн-проекта по изучению темы Мамаева побоища и места сражения – Куликова поля, в котором ученые в новом формате подкастов раскрывают самые яркие темы события и рассказывают, почему оно изменило историю,

3. Мастер-класс «Русские воины». На Куликовом поле 21 (8) сентября 1380 года состоялось одно из крупнейших средневековых сражений. Это была битва хорошо подготовленных и профессиональных воинов. Несомненно, они имели хорошее наступательное и защитное вооружение. Что собой представлял тяжеловооруженный воин эпохи Куликовской битвы, наглядно было показано и рассказано во время реконструкции сражения. Рассказ историка сопровождался видео презентацией и непосредственно исторической реконструкцией боя.

4. Мастер-класс «Средневековая миниатюра». Участники узнали об истории и особенностях такого вида средневекового искусства, как книжная миниатюра. Гости рассмотрели компоненты красок и инструменты средневековых художников. В видеореконструкции показаны этапы работы мастера. Посетители попытались самостоятельно замешивать краски на желтке, квасе и глине и своими руками расписать средневековую миниатюру.

5. Сотрудники клубной системы стали участниками мастер-класса, подготовленного методистами музея — заповедника «Куликово поле» по изготовлению средневековых свечей.

На мероприятии можно было узнать историю появления свечи, познакомиться со свечным производством Якова Лихошерстова, своими руками сделать свечи из натуральной вошины и оформить их этикеткой.

Купец Яков Лихошестов, на рубеже XIX века, открыл свое свечное производство в Туле на улице Пятницкой, в доме № 8. В 1897 году выпускаемый Лихошерстовым товар, был удостоен медали Кустарно-промышленной выставки, которую устроило Общество для содействия и развития кустарной промышленности в Тульской губернии

6. Специалисты музея-заповедника "Куликово поле" подготовили серию мастер-классов, рассказывающих о традициях главных осенних православных праздников и о свадебных обычаях Тульского края в прошлом: на исторической кухне можно стать участниками кулинарных мастер-классов "Куликовское печево». На мастер-классе «Осенние финтифлюшки" можно приготовить пышные сдобные булочки, бытовавшие на Куликовом поле в XIX веке. В процессе они приготовления расскажут о традиции главных осенних православных праздников и о свадебных обычаях региона в прошлом.

Гостям рассказали, как проходили сватушки на территории Куликова поля, почему "звенели" подола платьев деревенских невест, откуда пришла традиция встречать хлебом-солью молодых после бракосочетания и почему свадебный стол делился на «белый» и «черный».

Новые знания участники мастер-класса получили вместе с полезным кулинарным опытом - повара музея научили гостей замешивать для сдобных булочек тесто для приготовления финтифлюшек.

Эта обрядовая выпечка, по верованиям наших предков, несла в себе семейное благополучие и счастье. Готовилась она просто - кусочки теста раскатывались в жгуты и закручивались в незамысловатые узоры. Финтифлюшки делали в основном зрелые женщины. Когда они завивали тесто, молились о новобрачных и желали им доброй семейной дороги и сладкой жизни.

7. Здесь же гостям предложили поучаствовать в русской народной игре "Калечина-Малечина" и смастерить куклу "Свадебную парочку", которую молодожены должны были беречь всю жизнь. Посетители мастер-класса узнали, что кукла символизировала, из каких материалов ее изготавливали и зачем навешивали на нее маленьких куколок из ниточек.

Ведущий мастер-класса напомнил, что к середине осени на полях заканчивались сельскохозяйственные работы, а закрома заполнялись продуктами новых урожаев. Многие пары в этот период играли свадьбы. Один из самых любимых дней, в который молодые скрепляли себя узами брака, был праздник Покрова Пресвятой Богородицы. Его отмечают 14 октября. Верующие люди считали, что союз на Покров благословлён самой матушкой Богородицей, а значит в семье будет мир да лад.

Кстати. проект "Кухня Куликова поля или История на вкус" музея-заповедника "Куликово поле" признан одним из лучших в сфере туризма.

Таким образом, на выездном мастер-классе «Улица ремесленников» сотрудники Централизованной клубной системы получили огромный опыт по организации и проведению разнообразных мастер-классов, познакомились с инновационными подходами к патриотическому воспитанию молодежи.

Сценарий проведения мастер-класса на тему:

«ПРАВОСЛАВНЫЕ ПРАЗДНИКИ»

Цель: дать представление о православном календаре, познакомить с православными праздниками и традициями.

Задачи: Область знаний: познакомить с праздниками христиан;

- пробудить интерес к православной культуре русского народа;

- развивать желание познавать традиции своего народа;

Оборудование: компьютер, видеопроектор, презентация, раздаточный материал (Календари, листы для записи, листы с текстами, наборные пословицы и поговорки, белые листы для оригами, слова для кластера).

Ход мероприятия:

При входе в аудиторию участники мероприятия рассаживаются по группам (4 группы по временам года: Зима – снежинка, Осень - осенний кленовый лист, Весна – зеленый березовый лист, Лето – цветок)

- Уважаемые гости, добрый день!

- Я рада приветствовать вас на моём мастер-классе.

1. Постановка проблемы, определение темы и задач мероприятия.

- О чём мы поговорим сегодня, вы узнаете, разгадав загадки. Слайд 1.

Сам дней не знает, а другим указывает (календарь).

День рожденья, юбилей, Новый год и новоселье,

Торжество, когда вокруг царит радость и веселье.

Поздравленья принимаем и гостей мы угощаем.

Если он пришёл к нам в дом, будут рады все кругом (праздник) Слайд 2.

- Какие вопросы мы с вами обсудим, с чем познакомимся?

2. Приобретение новых знаний.

- Посмотрите у вас на столах календари (православный и обычный), рассмотрите их внимательно и ответе на следующий вопрос: в чем отличие православного церковного христианского календаря от обычного, которым мы привыкли пользоваться?

(в нем отмечены церковные христианские праздники и дни постов)

- Да, правильно! В нашем обычном календаре, которым мы ежедневно пользуемся, отмечены дни недели и мирские праздники, а православный календарь указывает на церковные христианские праздники.

- И сегодня мы поговорим о православных праздниках.

Слайд 3. Православные праздники – это дни торжеств в честь и память событий, связанных с жизнью Иисуса Христа, его матери Девы Марии и особо почитаемых Церковью Святых.

- Какие праздники отмечает Православная Церковь вы узнаете, поработав в группе.

Исследовательская работа в группах. (Когда группа будет готова, попрошу встать).

Задание № 1. Выпишите из православного календаря даты и названия праздников.

1 группа: декабрь, январь, февраль; (Снежинка)

2 группа: март, апрель, май; (Березовый лист)

3 группа: июнь, июль, август; (Цветок)

4 группа сентябрь, октябрь, ноябрь. (Кленовый лист)

Слайд 4 -7.

(Представитель от группы называет праздники. Сверяем работу со слайдом.)

- Праздников у Русской православной церкви множество.

- Какие самые значимые праздники?

- Но среди них выделяются основные, называемые двенадцатыми (поскольку их двенадцать). Слайд 8.

- Я вам предлагаю познакомиться с некоторыми из них и рассказать другим группам, ответив на вопросы по прочитанному:

- . Название праздника.
- . Дата празднования.
- . Краткая история праздника.

- Начинается церковный год осенью. До Петровских реформ с сентября начинался в России и гражданский год. Но, поскольку сейчас календарное новогодие приходится на первое января, разговор о христианских праздниках начнем с зимних месяцев.

Задание № 2. Работа с текстом.

1 группа. Сретение Господне. (Слайд 9)

Сретение Господне — 15 февраля

«Сретение» по-славянски означает «встреча». В этот день Церковь вспоминает важное событие в земной жизни Иисуса Христа.

Почти за триста лет до Рождества Христова жил священник по имени Симеон. Ему в числе других грамотных людей поручили сделать перевод

книг Священного Писания на греческий язык. И вот Симеон взял книгу пророка Исаяи, где говорилось, что придет время и Дева родит Божественного Сына, который будет Спасителем мира. Симеон не поверил, он стал сомневаться. Тогда ему явился Ангел и сказал, что он не умрет, пока своими глазами не увидит Спасителя, рожденного от Девы. Шли годы, десятилетия, столетия. Старец Симеон ждал чудесной встречи. И вот родился Христос! Мы с вами встречали радостный праздник Рождества Христова 7 января и славили Христа.

По закону Моисееву каждого новорожденного первенца мужского пола на сороковой день после рождения посвящали Богу. Согласно этому обычаю Дева Мария и Иосиф и принесли Иисуса в Иерусалимский храм, чтобы совершить обряд посвящения и принести очистительную жертву. В храме произошла чудесная встреча – Сретение. Праведный Симеон принял Младенца на руки и сказал Ему: «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему с миром». И предсказал Марии судьбу ее Сына.

2 группа. Благовещение Господне. (Слайд 10)

Благовещение Пресвятой Богородицы —7 апреля.

В Иудейской земле жили благочестивые старцы Иоаким и его жена Анна. Детей у них не было. Они часто просили Бога даровать им дитя и обещали отдать младенца служить в храм - Богу. Бог услышал их молитвы и даровал прекрасную дочь, которую они назвали Марией. Когда Марии исполнилось три года, родители отдали её в Иерусалимский храм. Сам архиерей вышел встречать девочку и благословил её. Пресвятая Дева Мария жила при храме. Она училась грамоте, молилась Богу, занималась рукоделием. Когда Марии исполнилось 14 лет, воспитание её при храме окончилось. Родители её к тому времени уже умерли. Священники поручили хранить Марию праведному старцу Иосифу. Он был родственником Марии и работал плотником в Назарете. Иосиф хранил Марию как свою дочь. От Бога в город Назарет был послан ангел Гавриил, он сказал Марии: «Радуйся, Благодатная, Господь с Тобой, благословенна Ты между жёнами!» Марию смутили такие слова. И

ангел сказал ей: «Не бойся, Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога. Ты родишь Сына и назовёшь Его Иисусом. Он наречётся Сыном Божиим». Благочестивая Дева сначала растерялась. Но уже через мгновение ответила словами, которые выражают Её любовь к Богу и безграничную готовность исполнять Его предначертания: «Я — раба Господня, и да будет Мне по слову Твоему».

3 группа. День Святой Троицы. (Слайд 11)

День Святой Троицы (Пятидесятница) - отмечается через семь недель, на восьмую неделю по Пасхе и всегда в воскресенье. Святой Троице посвящён великий церковный праздник – праздник Святой Троицы, или просто Троица. Он тоже связан с Пасхой и Вознесением, поэтому постоянного дня не имеет, а отмечается на пятидесятый день после Пасхи на десятый после Вознесения. Поэтому его ещё называют Пятидесятница. Этот праздник посвящён воспоминанию о сошествии Святого Духа на апостолов-учеников Христа. Этот день именуется Троицей, потому что в этот день мы прославляем все лица Троицеобразного Бога: Бога-Отца, который сотворил мир, Бога-Сына, который пострадал во имя человеческого спасения и избавил людей от порабощения дьяволу, и Бога — Духа Святого, который освящает мир через основание церкви, поэтому День Святой Троицы именуется также днём рождения христианской церкви.

День Святой Троицы — очень красивый праздник. В этот день церкви украшаются изнутри берёзовыми веточками, на полу расстилается свежескошенная трава и полевые цветы. Все верующие с зелёными веточками берёзы в руках идут в церковь, там во время службы эти веточки освящают, и они хранятся у каждого в доме, принося счастье, благополучие и здоровье.

4 группа. Рождество Пресвятой Богородицы. (Слайд 12)

Рождество Пресвятой Богородицы – 21 сентября. Родители Пресвятой Богородицы Иоаким и Анна жили в городе Назарете. Они были довольно богаты и отличались благочестием, всегда исполняли заповеди Божии. На

всякий праздник отделяли они от своего имущества две части: одну отдавали Богу, на церковные нужды, а другую раздавали бедным людям. Они прожили в любви и согласии пятьдесят лет. Но, несмотря на праведную жизнь, долгое время у них не было детей. А у людей того времени это считалось наказанием, они всю жизнь терпели упреки от людей. И это очень их огорчало. Они часто ходили из Назарета пешком, чтобы в знаменитом иерусалимском Храме выразить Богу великую свою просьбу: иметь ребенка. Они усердно молили Бога о даровании им ребёнка, но год проходил за годом, а долгожданного дитяти всё не было. Но вот случилось чудо. Радость о рождении Дочери возвестил им ангел Божий. О, какими счастливыми сделались Иоаким и Анна. Не переставали славить Бога. Поэтому православные люди прославляют их до сего дня.

Задание № 3.

-Известно немало пословиц, примет, присловий, связанных с православными праздниками. Они не только отражали мудрость и наблюдательность крестьянина, но служили руководством в практической жизни.

- А знаете ли вы приметы, пословицы и поговорки о праздниках? Сейчас мы это проверим.

Для этого лидеры групп выходят к доске, где они должны собрать из слов пословицу или поговорку. (На столе лежат 4 конверта с набором слов)

А в это время, остальные участники групп составляют по две пословицы или приметы. Кто правильнее и быстрее составит.

1 группа:

На Сретение оттепель — весна ранняя и тёплая.

Капель на Сретение предсказывает хороший урожай пшеницы.

Метель на Сретение — весна поздняя и холодная.

2 группа:

Птица гнезда не вьет, а девица косу не плетет.

На Благовещение дождь - родится рожь.

Благовещение без ласточек - холодная весна.

3 группа:

На Троицу дождь - много грибов.

Троица – граница между весной и летом.

На Троицу каждая веточка – помощник и лекарь.

4 группа:

На Рождество Пресвятой Богородицы вся вода в родниках святая.

Ветер на Рождество Пресвятой Богородицы – к ветреной зиме.

Дождливая погода на Рождество Пресвятой Богородицы – к ненастной осени.

Задание № 4.

- Предлагаю составить на доске КЛАСТЕР со словами ПРАВОСЛАВНЫЙ ПРАЗДНИК.

- Какие ассоциации возникают у вас со словами ПРАВОСЛАВНЫЙ ПРАЗДНИК. (На столах в группах лежат слова: ДОБРО, СЧАСТЬЕ, ЖИЗНЬ, СЕМЬЯ, ТОРЖЕСТВО, МИР, ХРАМ, ХРИСТИАНИН, ТРАДИЦИИ, ЕДИНСТВО, РАДОСТЬ, ВЕРНОСТЬ, ГОРДЫНЯ, ЗЛОСТЬ, ГРУСТЬ, УНЫНИЕ.)

Задание № 5.

Так как символом мира и добра является Голубь, я вам предлагаю выполнить голубя в технике оригами. (Показываю поэтапно).

- И в заключение мне хотелось бы прочитать стихотворение:

Хотите счастье подарю?

Отмерю столько, сколько надо.

Его горстями раздаю,

Я вам насыпать счастья рада!

Берите больше, про запас,

Его не будет слишком много.

Пусть защитит от горя вас,

Возьми его с собой в дорогу.

А вы поделитесь с ближним им,

Раздайте всё до последней крошки!

И обойдя весь шар земной,
Оно вернётся к вам в ладошки!

Подписи к слайдам:

Слайд 1

Сам дней не знает, а другим указывает. (календарь)

Слайд 2

День рожденья, юбилей, Новый год и новоселье, Торжество, когда вокруг царит радость и веселье. Поздравленья принимаем и гостей мы угощаем. Если он пришел к нам в дом, будут рады все кругом. (праздник)

Слайд 4

декабрь январь февраль Введение во храм пресвятой Богородицы Рождество Христово Обрезание Господне Крещение Господне Сретение господне

Слайд 5

март апрель май Благовещение Пресвятой Богородицы Вход господень в Иерусалим Пасха – Светлое Христово Воскресение

Слайд 6

июнь июль август Вознесение Господне День Святой Троицы. Пятидесятница Рождество Иоанна Предтечи Апостолов Петра и Павла Преображение Господне Успение Пресвятой Богородицы

Слайд 7

сентябрь октябрь ноябрь Усекновение главы Иоанна предтечи Рождество Пресвятой Богородицы Воздвижение Креста Господня Покров пресвятой Богородицы

Слайд 8

План. Название праздника. Дата празднования. Краткая история праздника.

Слайд 9

Сретение Господне – 15 февраля Смысл Сретенья – встреча младенца Иисуса с Симеоном Богоприимцем и святой Анной пророчицей через 40 дней после Рождества на пороге Иерусалимского Храма.

Слайд 10

Благовещение Пресвятой Богородицы – 7 апреля Благовещение – означает «благая» или «добрая» весть. В этот день Деве Марии явился Архангел Гавриил и возвестил Ей о грядущем рождении Иисуса Христа – Сына Божьего и Спасителя мира.

Слайд 11

День Святой Троицы – 16 июня Великий праздник Святой Троицы, который называется еще Пятидесятницей (празднуется на 50-ый день после Пасхи) или Сошествием Святого Духа на апостолов, является днем рождения Святой Церкви. Бог Отец положил ей основание в Ветхом Завете, Бог Сын по Слову Его создал Церковь через Свое земное воплощение, а Дух Святой царит в ней.

Слайд 12

Рождество Пресвятой Богородицы – 21 сентября В маленьком городке Назарете жили муж и жена - Иоаким и Анна. Господь послал Иоакиму и Анне нелегкое испытание – у них не было детей. В то время считалось, что если у людей нет детей, то они - грешники и так наказывает их Господь за грехи. Добрые супруги очень переживали и не переставали молить Господа, чтобы Он даровал им дитя. Их молитвы были услышаны. У них родилась Дочь Мария.

Слайд 13

Спасибо за работу!